

αντίστροφα, έστω ότι η σύγκλιση ισχύει $\forall A, B \in \mathcal{A}$. Έστω $A \in \mathcal{A}$ με $A = T^{-1}(A)$. Εφαρμόζουμε τη σύγκλιση με A και B το A πάλι.
 $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu(\underbrace{A \cap T^{-k}(A)}_{=A \ \forall k}) \rightarrow \mu(A)^2$. Άρα $\mu(A) = \mu(A)^2$ άρα $\mu(A) \in \{0, 1\}$

2^ο) τρόπο) Έστω $A, B \in \mathcal{A}$ με $\mu(A)\mu(B) > 0$. Έχουμε:
 $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu(A \cap T^{-k}(B)) \rightarrow \mu(A)\mu(B) > 0$.

Πρέπει $\mu(A \cap T^{-k}(B)) > 0$ για κάποιο $k \in \mathbb{N}$. Από χαρακτηρισμό ερгодичности το σύστημα είναι εргодично.

Θεώρημα (L^p εргодично Θεώρημα)

Μαθημα 6^ο
5/11/18

Έστω (X, \mathcal{A}, μ, T) σ.δ.μ. και $f \in L^p(X, \mathcal{A}, \mu)$, όπου $1 \leq p < +\infty$. Τότε υπάρχει $\tilde{f} \in L^p$ τ.ω.:

$$\left\| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \tilde{f} \right\|_p \rightarrow 0, \text{ και η } \tilde{f} \text{ είναι αναλλοίωτη σ.π.}$$

απόδειξη Έστω $p \in [1, +\infty)$ και έστω $f \in L^\infty(X, \mathcal{A}, \mu)$. Τότε $f \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$ άρα υπάρχει $\tilde{f} \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$ τ.ω. $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k \rightarrow \tilde{f}$ μ-σ.π.

Έχουμε ότι $\|\tilde{f}\|_\infty \leq \|f\|_\infty$ οπότε $\left| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \tilde{f} \right|^p \leq 2^p \|f\|_\infty^p$ σ.π.
 Άρα από Θεώρημα κυριαρχημένου σύγκλισης $\int \left| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \tilde{f} \right|^p d\mu \rightarrow 0$

επλ. $\left\| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \tilde{f} \right\|_p \rightarrow 0$.

Έστω $f \in L^p(X, \mathcal{A}, \mu)$. Τότε $f_n = f \cdot \mathbb{1}_{\{|f| \leq n\}}$, $n \in \mathbb{N}$ τείνουν στον f στον L^p . $\|f_n - f\|_p^p = \int_{\{|f| > n\}} |f|^p d\mu \rightarrow 0$

από Θεώρημα κυριαρχημένου σύγκλισης γιατί $|f|^p \cdot \mathbb{1}_{\{|f| \leq n\}} \rightarrow 0$ μ-σ.π και κυριαρχείται από την $|f|^p$ που είναι ολοκληρώσιμη.

Δοθέντως εστο $\exists g \in L^\infty(X, \mathcal{A}, \mu)$ τ.ω. $\|f - g\|_p < \varepsilon/3$

Από το πρώτο μέρος έχουμε ότι $\left\| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \tilde{f} \right\|_p \rightarrow 0$.

Άρα $\exists n_0 \in \mathbb{N}$ τ.ω. $\left\| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \tilde{f} \right\|_p < \frac{\varepsilon}{3} \ \forall n \geq n_0$

$$\frac{1}{n} \left\| \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \sum_{k=0}^{n-1} g \circ T^k \right\|_p = \frac{1}{n} \left\| \sum_{k=0}^{n-1} (f - g) \circ T^k \right\|_p \leq$$

$$\leq \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \| (f-g) \circ T^k \|_p \stackrel{\text{επιμονή μετρώ}}{=} \frac{1}{n} n \|f-g\|_p < \|f-g\|_p < \varepsilon/3$$

$$\begin{aligned} \text{Τότε} \quad & \left\| \frac{1}{n} S_n f - \frac{1}{m} S_m f \right\|_p \leq \frac{1}{n} \|S_n f - S_n g\|_p + \frac{1}{m} \|S_m g - S_m f\|_p + \\ & + \left\| \frac{1}{n} S_n g - \frac{1}{m} S_m g \right\|_p \leq \|f-g\|_p + \|f-g\|_p + \frac{1}{n} \|S_n g - \tilde{g}\|_p + \frac{1}{m} \|S_m g - \tilde{g}\|_p \\ & < \frac{2\varepsilon}{3} + \frac{2\varepsilon}{3} = \frac{4\varepsilon}{3}, \quad \forall n, m \geq n_0. \end{aligned}$$

Επεται ότι η $(\frac{1}{n} S_n f)_{n \in \mathbb{N}}$ είναι βασική ακολουθία στον L^p και αφού ο L^p είναι πλήρως συζυγής, και έστω $\tilde{f} \in L^p$ το όριο $\| \frac{1}{n} S_n f \circ T - \tilde{f} \circ T \|_p = \| \frac{1}{n} S_n f - \tilde{f} \|_p \rightarrow 0$

$$S_n f \circ T = \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^{k+1} = S_n f - f + f \circ T^n$$

$$\left\| \frac{1}{n} S_n f \circ T - \frac{1}{n} S_n f \right\|_p \leq \frac{1}{n} \|f\|_p + \frac{1}{n} \|f \circ T^n\|_p = \frac{2}{n} \|f\|_p \rightarrow 0$$

Άρα $\tilde{f} \circ T \stackrel{L^p}{=} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} S_n f \circ T \stackrel{L^p}{=} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} S_n f = \tilde{f}$, δηλ. $\tilde{f} \circ T = \tilde{f}$ σ.η.

Άλλη απόδειξη του αναλλοίωτου: Σύζυγχοι στον $L^p \Rightarrow$ σύζυχοι κατά μέτρο
Σχέση Birkhoff \Rightarrow σύζυχοι κατά μέτρο

Τα όρια κατά μέτρο είναι μοναδικά.

Επεται από αυτά ότι το κατά σημείο όριο της $\frac{1}{n} S_n f$ για $f \in L^p$ είναι ίδιο με το L^p όριο \tilde{f} . Άρα αφού το κατά σημείο όριο του θεώρηματος Birkhoff είναι αναλλοίωτο και το L^p όριο είναι αναλλοίωτο

Πορίσμα Έστω (X, \mathcal{A}, μ, T) σ.δ.μ. Αν $f \in L^p$ για κάποιο $1 \leq p < +\infty$ τότε $\exists \tilde{f} \in L^p$ αναλλοίωτη σ.η. τ.ω. $\frac{1}{n} S_n f \rightarrow \tilde{f}$ σ.η. και στον L^p

Θεώρημα Κανονικών επισημών Borel

Αν $x \in [0, 1)$ τότε $\exists i_n(x) \in \{0, 1\} \quad \forall n \in \mathbb{N}$ τ.ω. $x = \sum_{n=1}^{\infty} i_n(x) 2^{-n}$ και η αναπαράσταση αυτή είναι μοναδική αν απαιτήσουμε η ακολουθία $i_n(x)$ να μην τελειώνει σε όλα 1.

απόδειξη Έστω $T_2(x) = 2x - [2x]$ για $x \in [0, 1)$. Τότε

$$x = \frac{1}{2} T_2(x) + \frac{1}{2} [2x] \quad \text{και} \quad [2x] \in \{0, 1\}. \quad \text{Επίσης} \quad T_2(x) \in [0, 1)$$

$$\text{Άρα } x = \frac{1}{2} \left(\frac{1}{2} T_2^2(x) + \frac{1}{2} [2T_2(x)] \right) + \frac{1}{2} [2x] = \frac{1}{4} T_2^2(x) + \frac{1}{4} [2T_2(x)] + \frac{1}{2} [2x], \text{ και } [2T_2(x)] \in \{0,1\}$$

$$\text{Επαγωγικά } x = \sum_{k=1}^n 2^{-k} [2T_2^{k-1}(x)] + \frac{1}{2^n} T_2^n(x) \quad \forall n \in \mathbb{N}.$$

$$\text{Παίρνοντας όριο } x = \sum_{k=1}^{\infty} 2^{-k} [2T_2^{k-1}(x)], \quad i_k(x) = [2T_2^{k-1}(x)]$$

Αυτό δείχνει ότι υπάρχει αναπαράσταση

$$\text{Για μοναδικότητα: έστω } x = \sum_{k=1}^{\infty} i_k 2^{-k} = \sum_{n=1}^{\infty} j_n 2^{-n}$$

Έστω $m = \min \{n \in \mathbb{N} / i_n \neq j_n\}$

$$0 = \sum_{n=1}^{\infty} (i_n - j_n) 2^{-n} = \pm 2^{-m} + \sum_{n=m+1}^{\infty} (i_n - j_n) 2^{-n}$$

Επειδή καμία ακολουθία δεν τερματίζει σε 0, έχουμε ότι $|i_n - j_n| < 1$ για κάποιο $n > m$. Τότε $\left| \sum_{n=m+1}^{\infty} (i_n - j_n) 2^{-n} \right| < \sum_{n=m+1}^{\infty} 2^{-n} = 2^{-m}$

$$\text{Άρα έχουμε } \pm 2^{-m} + \sum_{n=m+1}^{\infty} (i_n - j_n) 2^{-n} = 0 \text{ που είναι άτοπο.}$$

Επεται ότι $i_n = j_n \quad \forall n \in \mathbb{N}$.

Ορισμός Ένας αριθμός $x \in [0,1]$ λέγεται καωτικός αν:

$$\frac{1}{n} \left| \{k \in \{1, \dots, n\} / i_k(x) = 0\} \right| \rightarrow \frac{1}{2}$$

όπου 1:1 συμβολίζει πιθανοί αριθμο.

Θεώρημα Borel-Lebesgue

Σχεδόν κάθε $x \in [0,1]$ είναι καωτικός αριθμός.

Απόδειξη Έστω $x \in [0,1]$. $i_1(x) = 0 \Leftrightarrow x \in [0, 1/2)$, $x = \sum_{n=1}^{\infty} i_n(x) 2^{-n}$

$$T_2(x) = 2x = 2 \sum_{n=2}^{\infty} i_n(x) 2^{-n} = \sum_{n=2}^{\infty} i_n(x) 2^{-(n-1)} =$$

$$= \sum_{n=1}^{\infty} i_{n+1}(x) 2^{-n}. \text{ And } i_1(T_2(x)) = i_2(x) \text{ (για } x \in [0, 1/2))$$

$$\text{Αν } x \in [1/2, 1] : T_2(x) = 2x - 1 = \dots = \sum_{n=1}^{\infty} i_{n+1}(x) \cdot 2^{-n}$$

Γενικά ορίζεται $i_1(T(x)) = i_2(x)$. Εναλλακτικά $i_1(T^k(x)) = i_{k+1}(x)$.

$$\frac{1}{n} |\{k \in [1, n] / i_k(x) = 0\}| = \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \mathbb{1}_{\{0\}}(i_k(x)) =$$

$$= \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \mathbb{1}_{\{0\}}(i_1(T^{k-1}(x))) = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mathbb{1}_{(0, 1/2)}(T^{k-1}(x)) \rightarrow \int \mathbb{1}_{(0, 1/2)}(x) dx = \frac{1}{2}$$

Εφαρμογή σε συνεχή κλάσματα

Κάθε $x \in [0, 1] \setminus \mathbb{Q}$ έχει μοναδική αναπαράσταση:

$$x = \frac{1}{a_1 + \frac{1}{a_2 + \frac{1}{\ddots}}}$$

, όπου $a_i \in \mathbb{N} \quad \forall i \in \mathbb{N}$.

Αν $T: [0, 1] \setminus \mathbb{Q} \rightarrow [0, 1] \setminus \mathbb{Q}$, $T(x) = \frac{1}{x} - \left[\frac{1}{x}\right]$ τότε $x = \frac{1}{\left[\frac{1}{x}\right] + T(x)}$

και $a_1 = \left[\frac{1}{x}\right]$. Εναλλακτικά $a_2 = \left[\frac{1}{T(x)}\right], \dots, a_k(x) = \left[\frac{1}{T^{k-1}(x)}\right]$

Πρόταση Για ορισμό κάθε $x \in [0, 1] \setminus \mathbb{Q}$ $\frac{1}{n} |\{k \in [1, n] / a_k(x) = j\}| \rightarrow$
 $\rightarrow \frac{1}{\ln 2} \ln \frac{(j+1)^2}{j(j+2)}$

απόδειξη Η T διατηρεί το μέτρο $d\mu(x) = \frac{1}{\ln 2} \frac{dx}{1+x}$, $x \in [0, 1] \setminus \mathbb{Q}$

δηλ. (X, \mathcal{A}, μ, T) δ.δ.μ. ($X = [0, 1] \setminus \mathbb{Q}$, $\mathcal{A} = \mathcal{B}(X)$)

Έχουμε ότι $a_k(x) = a_1(T^{k-1}(x))$. Άρα $\frac{1}{n} |\{k \in [1, n] / a_k(x) = j\}| =$
 $= \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \mathbb{1}_{\{j\}}(a_k(x)) = \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \mathbb{1}_{\{j\}}(a_1(T^{k-1}(x))) =$

$$\left[a_1(x) = j \Leftrightarrow \left[\frac{1}{x}\right] = j \Leftrightarrow \frac{1}{j+1} < x \leq \frac{1}{j} \right]$$

$$= \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \mathbb{1}_{\left(\frac{1}{j+1}, \frac{1}{j}\right]}(T^{k-1}(x)) \xrightarrow{\text{Birkhoff}} \int \mathbb{1}_{\left(\frac{1}{j+1}, \frac{1}{j}\right]}(x) d\mu(x)$$

$$= \int_{\frac{1}{j+1}}^{\frac{1}{j}} \frac{1}{\ln 2} \frac{dx}{x+1} = \frac{1}{\ln 2} \ln \frac{\frac{1}{j} + 1}{\frac{1}{j+1} + 1} = \frac{1}{\ln 2} \ln \frac{(j+1)^2}{j(j+2)}$$

Παίρνουμε το αποτέλεσμα για Lebesgue ορισμό κάθε x γιατί τα

μ και το μέτρο Lebesgue έχουν τα ίδια σύνολα μέτρων μηδέν.

Εφαρμογή 2 $[a_1(x), \dots, a_n(x)] \xrightarrow{1/n} \frac{1}{\ln 2} \prod_{j=1}^{\infty} \left[\left(\frac{(j+1)^2}{j(j+2)} \right)^{\ln j} \right]$

Απόδειξη

$$\begin{aligned} \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \ln(a_k(x)) &= \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \ln(a_1(T^{k-1}(x))) \xrightarrow{\mu-\delta^n} \int \ln a_1(x) d\mu(x) = \\ &= \sum_{j=1}^{\infty} \ln j \int_{\frac{1}{j+1}}^{\frac{1}{j}} d\mu(x) = \frac{1}{\ln 2} \sum_{j=1}^{\infty} \ln j \ln \left(\frac{\frac{1}{j} + 1}{\frac{1}{j+1} + 1} \right) = \\ &= \frac{1}{\ln 2} \sum_{j=1}^{\infty} \ln j \left(\frac{\ln(j+1)^2}{j(j+2)} \right) = \frac{1}{\ln 2} \sum_{j=1}^{\infty} \ln \left[\frac{(j+1)^2}{j(j+2)} \right]^{\ln j} = \frac{1}{\ln 2} \ln \prod_{j=1}^{\infty} \left[\frac{(j+1)^2}{j(j+2)} \right]^{\ln j} \end{aligned}$$

Ισχυρός νόμος των μεγάλων αριθμών

Έστω (Ω, \mathcal{F}, P) χώρος πιθανότητας και $f_1, f_2, \dots : \Omega \rightarrow \mathbb{R}$

Borel μετασχηματισμούς. (Θα μπορούσαμε να έχουμε $f_i : \Omega \rightarrow S$ όπου (S, \mathcal{G}) αυθαίρετος μετρήσιμος χώρος). Η ακολουθία τέτοιων μετασχηματισμών f_1, f_2, \dots λέγεται στοχαστική διαδικασία.

Έστω $X = \mathbb{R}^{\mathbb{N}} = \{ \underline{x} = (x_n)_{n \in \mathbb{N}} / x_n \in \mathbb{R} \forall n \in \mathbb{N} \}$

$$\begin{aligned} \mathcal{A} &= \sigma \left(\{ \underline{x} \in X / x_i \in B_i, \dots, x_n \in B_n \} / n \in \mathbb{N}, B_1, \dots, B_n \in \mathcal{B}(\mathbb{R}) \right) = \\ &= \sigma \left(\{ \Pi_n / n \in \mathbb{N} \} \right) \text{ όπου } \Pi_n(x_1, x_2, \dots) = x_n \quad \forall n, \text{ η προβολή} \end{aligned}$$

στην n συντεταγμένη. Θεωρούμε $\underline{f} : \Omega \rightarrow X$ όπου $\underline{f}(\omega) = (f_1(\omega), f_2(\omega), \dots)$

Η \underline{f} είναι μετρήσιμη ως προς τις σ -αλγεβρές \mathcal{F} και \mathcal{A} . Πράγματι,

$$\begin{aligned} \underline{f}^{-1} \left(\{ \underline{x} \in X / x_1 \in B_1, \dots, x_n \in B_n \} \right) &= \{ \omega \in \Omega / f_1(\omega) \in B_1, \dots, f_n(\omega) \in B_n \} \\ &= \bigcap_{k=1}^n \{ \omega \in \Omega / f_k(\omega) \in B_k \} \in \mathcal{F} \text{ και επειδή τα σύνολα αυτά} \end{aligned}$$

παράγουν την σ -αλγεβρα \mathcal{A} αυτό αποδεικνύει μετρησιμότητα ως \underline{f} .

Ορίζουμε μ στον (X, \mathcal{A}) από την $\mu := \underline{f}_* P$, δηλαδή:

$$\mu(A) = P(\{ \omega \in \Omega / \underline{f}(\omega) \in A \})$$

$T: X \rightarrow X$ είναι το shift. $(T\underline{x})_n = x_{n+1} \quad \forall n \in \mathbb{N} \quad \forall \underline{x} \in X$.

Όταν έχουμε σταθμική διαδικασία τότε η T διατηρεί το μ .

$$\begin{aligned} \text{Σταθμική θα πει } P(f_1 \in A_1, f_2 \in A_2, \dots, f_n \in A_n) &= \\ = P(f_{m+1} \in A_1, f_{m+2} \in A_2, \dots, f_{m+n} \in A_n) \quad \forall m, n \in \mathbb{N}, A_1, \dots, A_n \in \mathcal{B}(\mathbb{R}) \end{aligned}$$

Για μία τέτοια n η T διατηρεί το μ . Πράγματι:

$$\mu(T^{-1} \{ \underline{x} \in X / x_1 \in A_1, \dots, x_n \in A_n \}) = \mu(\{ \underline{x} \in X / x_2 \in A_1, \dots, x_{n+1} \in A_n \}) =$$

$$= P(\{\omega \in \Omega / j_2(\omega) \in A_2, \dots, j_n(\omega) \in A_n\}) = P(\{\omega \in \Omega / j_1(\omega) \in A_1, \dots, j_n(\omega) \in A_n\})$$

$$= \mu(\{x \in X / x_1 \in A_1, \dots, x_n \in A_n\})$$

Από θεώρημα Birkhoff, για $f \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$ $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k(x) \rightarrow \tilde{f}(x)$ μ -σιν για κανονικά

$$\tilde{f} \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu) \text{ ανάλ. } \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f(j_{k+1}(\omega), j_{k+2}(\omega), \dots) \rightarrow \tilde{f}(j_1(\omega), j_2(\omega), \dots)$$

για P -συνάρτ. καθε ω .

Αν το σύστημα είναι ερгодικό $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f(j_{k+1}(\omega), j_{k+2}(\omega), \dots) \rightarrow \int f \circ j \, dP$

Ειδική περίπτωση $f(x) = x_1$ $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} j_{k+1} \rightarrow \int j_1 \, dP = E(j_1) = \int f \, d\mu$

Όταν $j_1 \in L^1(\Omega, \mathcal{F}, P)$. Αυτός είναι ο ισχυρός νόμος των μεγάλων αριθμών. Το θεώρημα Birkhoff είναι πιο γενικό

άλλο παράδειγμα Αν $j_i \in L^\infty(\Omega, \mathcal{F}, P)$ ορίζουμε $f(x) = \sum_{k=1}^{\infty} x_k \cdot 2^{-k}$

αν (x_n) των φραγμένων ακολουθιών $f(x) = 0$. Από θεώρημα Birkhoff

$$\frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \sum_{j \geq k} 2^{-j} j_j \rightarrow \int f \circ j \, dP = E f_1$$

Αν επιπλέον j_1, j_2, \dots ανεξάρτητες, δηλ. $P(j_1 \in A_1, j_2 \in A_2, \dots, j_n \in A_n) = P(j_1 \in A_1) P(j_2 \in A_2) \dots P(j_n \in A_n) \forall n \in \mathbb{N}, \forall A_1, A_2, \dots, A_n \in \mathcal{B}(\mathbb{R})$

τότε το σύστημα είναι ερгодικό. Πράγματι, ορίζουμε

$$\mathcal{T} = \bigcap_{n=1}^{\infty} T^{-n} \mathcal{A} \text{ , όπου } T^{-n} \mathcal{A} = \{ T^{-n}(A) / A \in \mathcal{A} \} \text{ , και η } T \text{ περνάει}$$

σ -άλγεβρα ουρά. Ο Νόμος 0-1 Kolmogorov: αν έχω

j_1, j_2, \dots ανεξάρτητες τ.μ. τότε $\mu(A) \in \{0, 1\} \forall A \in \mathcal{T}$

Αν $A = T^{-1}(A)$ τότε $A \in \mathcal{T}$ ορα $\mu(A) \in \{0, 1\}$. Άρα μ ερгодικό.

Ερχοδικότητα Markov Shifts

Μαθημα 11
7/11/18

S πεπερασμένο σύνολο

P $|S| \times |S|$ πίνακας, στοιχειώδης, δηλ $P_{ss'} > 0 \forall s, s' \in S$ και

$$\sum_{s' \in S} P_{ss'} = 1 \quad \forall s \in S$$

$P = (P_s)_{s \in S}$, $P_s > 0 \forall s \in S$ $\sum_{s \in S} P_s = 1$ ορισμένο εδοδιάνωμα για τον P για την ιδιότητα 1: $\sum_{i \in S} p_i P_{ij} = p_j \quad \forall j \in S$

$X = S^{\mathbb{N}}$ υζός, $A = \sigma(\{x \in X / x_0 = i_0, \dots, x_n = i_n\} / n \in \mathbb{N}, i_0, \dots, i_n \in S)$

$$\mu(\{x \in X / x_0 = i_0, \dots, x_n = i_n\}) = p_{i_0} p_{i_0 i_1} p_{i_1 i_2} \dots p_{i_{n-1} i_n}$$

$T: X \rightarrow X$ shift, (X, A, μ, T) σ.δ.μ.

Παρατήρηση $\mu(\{x \in X / x_0 = i_0\}) = p_{i_0}$

$$\mu(\{x \in X / x_0 = i_0, x_1 = i_1\}) = p_{i_0} p_{i_0 i_1}$$

$$\mu(\{x \in X / x_0 = i, x_2 = j\}) = \sum_{k \in S} \mu(\{x \in X / x_0 = i, x_1 = k, x_2 = j\}) =$$

$$= \sum_{k \in S} p_i p_{ik} p_{kj} = p_i (P^2)_{ij}$$

Επαγωγικά: $\mu(\{x \in X / x_0 = i, x_n = j\}) = p_i \cdot P_{ij}^n$

Υποθέτουμε ότι $p_s > 0 \forall s \in S$.

Λήμμα

1) $Q_{ij} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} P_{ij}^k$ υπάρχει $\forall i, j \in S$

2) $Q \cdot P = P \cdot Q = Q^2 = Q$

3) Κάθε εδοδιάνωμα του P για την ιδιότητα 1 είναι εδοδιάνωμα του Q

4) Ο Q είναι στοιχειώδης πίνακας.

απόδειξη Συμφορμισμού: $E_i = \{x \in X / x_0 = i\}$, $i \in S$

(1) Ερχοδικό Θεώρημα: $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mathbb{1}_{E_i} \circ T^k \rightarrow \tilde{\mathbb{1}}_{E_i}$

άρα $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mathbb{1}_{E_i} \mathbb{1}_{E_j} \circ T^k \rightarrow \tilde{\mathbb{1}}_{E_j} \mathbb{1}_{E_i}$

Από Θεώρημα κυριαρχικότητας ορίζουσας έχουμε:

$$\int \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mathbb{1}_{E_i} \mathbb{1}_{E_j} \circ T^k \rightarrow \int \tilde{\mathbb{1}}_{E_j} \mathbb{1}_{E_i} d\mu \quad \text{Ανταδία:}$$

$$\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu(\{i\} \cap T^{-k}\{j\}) \rightarrow \int \mathbb{1}_{\{i\}} \cdot \mathbb{1}_{\{j\}} d\mu, \text{ ανάωσι}$$

$$\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu(\{x \in X / x_0 = i, x_k = j\}) \rightarrow \int \tilde{\mathbb{1}}_{\{i\}} \cdot \mathbb{1}_{\{j\}} d\mu \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} p_i \cdot p_{ij}^k \rightarrow \int \mathbb{1}_{\{i\}} \tilde{\mathbb{1}}_{\{j\}} d\mu$$

$$\text{Ορίζουμε } Q_{ij} = \frac{1}{p_i} \int \mathbb{1}_{\{i\}} \tilde{\mathbb{1}}_{\{j\}} d\mu$$

$$(2) QP = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} P^k \cdot P = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} P^{k+1} =$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} P^k + \frac{1}{n} P^n - \frac{1}{n} P^0 \stackrel{(*)}{=} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} P^k + 0 + 0 = Q$$

(*) Παρατήρηση: Ο P^n είναι επίσης στοιχειώδης.

Για $n=1$ το έχουμε από υποθεση, και αν ισχύει για κάποιες n :

$$\sum_j P_{ij}^{n+1} = \sum_j \sum_{k \in S} P_{ik}^n P_{kj} = \sum_j P_{kj} = 1$$

$= 1$ γιατί P^n στοιχειώδης από υποθεση

$$\text{Επίσης } P_{ij}^{n+1} = \sum_k P_{ik}^n P_{kj} > 0 \quad \forall i, j$$

$$\text{Όμοια } PQ = Q$$

$$Q^2 = Q \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} P^k = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} QP^k = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} Q = Q$$

(3) Έστω V ένα φασικό ιδιοδιάνυσμα για τον P για την ιδιοτιμή 1.

$$VQ = V \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} P^k = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} VP^k = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} V = V$$

Ίδια για δεξιά ιδιοδιανύσματα.

(4) Q στοιχειώδης αν $Q \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ \vdots \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ \vdots \end{pmatrix}$ δηλ. αν $w \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ \vdots \end{pmatrix}$ είναι (δεξιά)

ιδιοδιάνυσμα του Q για την ιδιοτιμή 1. Από το (3), αφού $\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ \vdots \end{pmatrix}$ είναι ιδιοδιάνυσμα για τον P είναι και για τον Q .

Θεώρημα Τα q_{ij} είναι ισοδύναμα: (υπό την προϋπόθεση $p_i > 0 \forall i \in S$)

- 1) (X, μ, M, T) ερгодικό
- 2) Όλες οι γραμμές του Q είναι ίδιες
- 3) $Q_{ij} > 0 \forall i, j \in S$
- 4) Ο P είναι απλάγος (Αντ. $\forall i, j \in S \exists n := n(i, j) \in \mathbb{N}$ τ.ω. $P_{ij}^n > 0$)
- 5) Η ιδιοτιμή 1 για τον P είναι απλή, δηλ. ο ιδιοχώρος της έχει διάσταση 1.

απόδειξη 1) \Rightarrow 2) από το ερгодικό θεώρημα όταν το σύστημα είναι ερгодικό $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \int \mathbb{1}_{[i,j]} \mathbb{1}_{[j,i]} \circ T^k d\mu = \int \mathbb{1}_{[i,j]} \mu([j,i]) d\mu = \mu([i,j]) \mu([j,i])$

Επομένως $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} P_{ij}^k = \frac{1}{p_i} \underbrace{\mu([i,j])}_{p_i} \underbrace{\mu([j,i])}_{p_j} = p_j$

Στην ερгодική περίπτωση $Q_{ij} = p_j \forall i, j \in S$

2) \Rightarrow 3) Έστω λοιπόν ότι $q_j = Q_{ij} \forall i, j \in S$ για κάποιο q_j .

Το p είναι απροσέγγιστο ιδιοδιάνυσμα για τον P με την ιδιοτιμή 1 από και για τον Q , δηλ. $p_j = \sum_{i \in S} p_i Q_{ij} \forall j \in S \iff p_j = \sum_{i \in S} p_i q_j = q_j \forall j \in S$

Επομένως $Q_{ij} = q_j = p_j > 0 \forall j \in S$

3) \Rightarrow 4) Έστω ότι $Q_{ij} > 0 \forall i, j \in S$.

Έστω $i, j \in S$. $0 < Q_{ij} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} P_{ij}^k$. Έπεται ότι $\exists k \in \mathbb{N}$ τ.ω.

$P_{ij}^k > 0$.

4) \Rightarrow 3) $\forall i \in S$ ορίζουμε $S_i = \{j \in S \mid Q_{ij} > 0\}$. $S_i \neq \emptyset$ επειδή ο Q είναι στοιχειώδης. Έστω $k \in S_i$ δηλ. $Q_{ik} > 0$. Έστω $j \in S$.

$\exists n \in \mathbb{N}$ τ.ω. $P_{kj}^n > 0$. Επειδή $Q \circ P = Q \implies Q \circ P^n = Q$

Άρα $Q_{ij} = (Q \circ P^n)_{ij} = \sum_{m \in S} Q_{im} P_{mj}^n \gg Q_{ik} P_{kj}^n > 0$.

Δείξαμε ότι $\forall i \in S : S_i = S$. Αντ. $Q_{ij} > 0 \forall i, j \in S$

3) \Rightarrow 2) Ορίζουμε $q_j^* = \max_{i \in S} Q_{ij}$. Έστω ότι για κάποιο $j \in S \exists i \in S$ τ.ω. $Q_{ij} < q_j^*$. Γνωρίζουμε ότι $Q^2 = Q$. Έστω $k \in S$. $Q_{kj} = (Q^2)_{kj} = \sum_{m \in S} Q_{km} Q_{mj} < \sum_{m \in S} Q_{km} q_j^* = q_j^*$ άρα παρ' ότι $q_j^* = \max_{k \in S} Q_{kj}$

\implies , διου Q στοιχειώδης

$$2) \Rightarrow 1) \text{ Αρχει υ.δ.ο. } \frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \mu(A \cap T^{-k}(B)) \rightarrow \mu(A) \mu(B)$$

για $A = \{X \in X / x_0 = i_0, \dots, x_n = i_n\}$, $B = \{X \in X / x_0 = j_0, \dots, x_m = j_m\}$
 για $n, m \in \mathbb{N} \cup \{0\}$ και $i_0, i_1, \dots, i_n, j_0, j_1, \dots, j_m \in S$ επειδή αυτές
 τα σύνολα είναι ημιάθροισα που παθαίνει την A . (Από άσκηση 2,
 παράδειγμα 2, το σύνολο θα είναι ερгодικό)

Σχεδολογμός: $[i_0, i_1, \dots, i_n] = \{X \in X / x_0 = i_0, x_1 = i_1, \dots, x_n = i_n\}$

$$\text{Για } k > n: \mu([i_0, i_1, \dots, i_n] \cap T^{-k}[j_0, j_1, \dots, j_m]) =$$

$$= \mu(\{X \in X / x_0 = i_0, \dots, x_n = i_n, x_k = j_0, \dots, x_{k+m} = j_m\})$$

$$= \sum_{s_1, \dots, s_{k-n-1} \in S} \mu(\{X \in X / x_0 = i_0, \dots, x_n = i_n, x_{n+1} = s_1, \dots, x_{k-1} = s_{k-n-1}, x_k = j_0, \dots, x_{k+m} = j_m\})$$

$$= \sum_{s_1, \dots, s_{k-n-1} \in S} p_{i_0} p_{i_1} \dots p_{i_n} p_{s_1} p_{s_2} \dots p_{s_{k-n-1}} p_{j_0} p_{j_1} \dots p_{j_m}$$

$$= p_{i_0} p_{i_1} \dots p_{i_n} \left(\sum_{s_1, \dots, s_{k-n-1} \in S} p_{s_1} p_{s_2} \dots p_{s_{k-n-1}} \right) p_{j_0} p_{j_1} \dots p_{j_m} =$$

$$= p_{i_0} p_{i_1} \dots p_{i_n} p_{i_n}^{k-n-1} p_{j_0} p_{j_1} \dots p_{j_m}$$

$$\frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \mu([i_0, i_1, \dots, i_n] \cap T^{-k}[j_0, j_1, \dots, j_m]) =$$

$$= \frac{1}{N} \sum_{k=0}^n \mu([i_0, i_1, \dots, i_n] \cap T^{-k}[j_0, j_1, \dots, j_m]) +$$

$$+ \frac{1}{N} \sum_{k=n+1}^{N-1} p_{i_0} p_{i_1} \dots p_{i_n} p_{i_n} p_{j_0} p_{j_1} \dots p_{j_m} \rightarrow$$

$$\rightarrow 0 + p_{i_0} p_{i_1} \dots p_{i_n} p_{i_n} Q_{i_n j_0} p_{j_0} p_{j_1} \dots p_{j_m} \quad (*)$$

Επειδή όλες οι γραμμές του Q είναι ίδιες, έστω $Q_{ij} = q_j \quad \forall i, j \in S$

$$\text{πρέπει } p_j = \sum_{i \in S} p_i Q_{ij} = \sum_{i \in S} p_i q_j = q_j = Q_{ij} \quad \forall i, j$$

άρα $Q_{in} j_0 = p_{j_0}$ και έχουμε εδώ:

$$(*) = p_{i_0} p_{i_1} \dots p_{i_n} p_{i_n} p_{j_0} p_{j_1} \dots p_{j_m} = \mu([i_0, i_1, \dots, i_n]) \mu([j_0, j_1, \dots, j_m])$$

Επεται ότι το σύνολο είναι ερгодικό

2) \Rightarrow 5) Έστω ότι $Q_{ij} = q_j \quad \forall i, j \in S$. Έστω u ένα ιδιοδιάνυσμα των P
 για την ιδιοτιμή 1. Τότε το u είναι ιδιοδιάνυσμα των Q για την

$$\text{ιδιοτιμή 1 άρα } u = Qu \stackrel{\text{ιδιοδιάνυσμα}}{=} \begin{pmatrix} \sum_j q_j u_j \\ \sum_j q_j u_j \\ \vdots \\ \sum_j q_j u_j \end{pmatrix} = \sum_{j \in S} q_j u_j \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ \vdots \\ 1 \end{pmatrix}$$

Ανλ. οποιοδήποτε ιδιοδιάνυσμα είναι πολλαπλάσιο του $\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$ άρα ο υποχώρος των ιδιοτυμς 1 έχει διάσταση 1, Άρα αν v ιδιοτυμ 1 είναι αληθι.

5) \Rightarrow 2). Επειδή $Q^2 = Q$, όλες οι γραμμές του Q είναι αριστερά ιδιοδιανώσματα του Q για την ιδιοτυμ 1

$$\underbrace{\begin{pmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \end{pmatrix}}_Q \underbrace{\begin{pmatrix} Q \end{pmatrix}}_Q = \underbrace{\begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \end{pmatrix}}_Q$$

άρα όλες είναι πολλαπλάσια ενός διανύσματος και συγκεκριμένα του p . Άρα όλες οι γραμμές είναι πολλαπλάσια μιας και αφού όλες έχουν άθροισμα 1 γιατί ο Q είναι στοχαστικός, πρέπει να είναι όλες ίδες

Συμπέρασμα Όταν $p_S > 0 \forall S \in \mathcal{S}$ και P είναι αναμυγος, τότε:

$$\frac{1}{n} \sum_{k=1}^n f(x_k, x_{k+1}, \dots) \rightarrow \int f d\mu \text{ από το θεώρημα Birkhoff.}$$

Παρατήρηση $\begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} = P, S = \{1, 2, 3, 4\}$

Αριστερά ιδιοδιανώσματα: $P = (\frac{1}{2}, \frac{1}{2}, 0, 0), P' = (0, 0, \frac{1}{2}, \frac{1}{2}), P'' = (\frac{1}{4}, \frac{1}{4}, \frac{1}{4}, \frac{1}{4})$

Το σύστημα μ_P δεν είναι ερгодικό γιατί ο P δεν είναι αναμυγος. Για τα $\mu_P, \mu_{P'}$ δεν εφαρμόζεται το θεώρημα ανωθρίας (δίου θεώρημα $p_S > 0 \forall S$). Το μέτρο μ_P είναι περιορισμένο στον υποχώρο $X' = \{x \in X / x_1 = x_2, x_3 = x_4\}$. Το σύστημα μπορεί να μετρηθεί στον υποχώρο X' με μέτρο που αντιστοιχεί στο γινόμενο $(\frac{1}{2}, \frac{1}{2})$ και $\begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$. Άρα κάθε ένα από τα $\mu_P, \mu_{P'}$ ορίζουν ερгодικά συστήματα, επειδή ο $\begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$ είναι αναμυγος.

Mixing

Μαθηματικά 2^ο
12/11/18

Εστω (X, A, μ, T) σ.δ.μ. Έχουμε δει ότι το σύστημα είναι ερгодικό αν $\forall A, B \in \mathcal{A} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu(A \cap T^{-k}(B)) - \mu(A)\mu(B) \rightarrow 0$ (E)

Ορισμός Το σύστημα είναι (ισχυρά) mixing αν ισχύει:

$$\mu(A \cap T^{-n}(B)) \rightarrow \mu(A)\mu(B) \quad \forall A, B \in \mathcal{A} \quad (M)$$

Το σύστημα είναι ασθενώς mixing αν ισχύει:

$$\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} |\mu(A \cap T^{-k}(B)) - \mu(A)\mu(B)| \rightarrow 0 \quad \forall A, B \in \mathcal{A} \quad (AM)$$

Παρατήρηση $(M) \Rightarrow (AM) \Rightarrow (E)$

Οι αντίστροφες συνεπαγωγές δεν ισχύουν.

Παράδειγμα Εστω $X = \mathbb{T}$, $A = \mathcal{B}(\mathbb{T})$, $\mu = \lambda_{\mathbb{T}}$, $T(x) = (x + \alpha) \pmod{1}$

Έχουμε δει ότι αν $\alpha \in \mathbb{R} \setminus \mathbb{Q}$ τότε \exists ακολουθία $n_1 < n_2 < \dots$ τ.ω. $n_k \cdot \alpha - \lfloor n_k \cdot \alpha \rfloor \rightarrow 0$. Αν $\alpha \in \mathbb{Q}$ τότε παρ' όλα αυτά αυτό γιατί το σύστημα είναι περιοδικό.

$$\text{Εστω } A = [0, 1/2), B = [0, 1/2) \quad A \cap T^{-n_k}(B) \xrightarrow{\text{όχι}} A$$

$$\text{Επομένως } \mu(A \cap T^{-n_k}(B)) \rightarrow \mu(A) = \frac{1}{2} \quad \text{Όμως } \mu(A)\mu(B) = \frac{1}{4}$$

Άρα το σύστημα δεν είναι mixing. Όμως όταν $\alpha \in \mathbb{R} \setminus \mathbb{Q}$ το σύστημα είναι ερгодικό.

Λήμμα 1 Ένα σ.δ.μ. (X, A, μ, T) είναι ασθενώς mixing αν ικανοποιείται η (AM) $\forall A, B$ σε μια ημιαλγεβρά που παράγει την \mathcal{A} .

Όμοιος το σύστημα είναι mixing αν η (M) ισχύει $\forall A, B$ σε μια ημιαλγεβρά που παράγει την \mathcal{A} .

Ορισμός Εστω $J \subseteq \mathbb{N}$. Το J έχει πυκνότητα $d(J)$ αν το όριο $d(J) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{|J \cap [1, n]|}{n}$ υπάρχει. (Αλλιώς μιλάμε για είδη πυκνότητα)

$\limsup_{n \rightarrow \infty} \frac{|J \cap [1, n]|}{n}$ ή καίτω πυκνότητα $\liminf_{n \rightarrow \infty} \frac{|J \cap [1, n]|}{n}$

Λήμμα 2 Έστω $a_n \geq 0, n \in \mathbb{N}$ φραγμένη ακολουθία. Τότε τα εξής είναι ισοδύναμα:

(1) $\frac{1}{n} \sum_{k=1}^n a_k \rightarrow 0$

(2) $\exists J \subseteq \mathbb{N}$ με πυκνότητα 0 τ.ω. $\lim_{\substack{n \rightarrow \infty \\ n \notin J}} a_n = 0$

(3) $\frac{1}{n} \sum_{k=1}^n a_k^2 \rightarrow 0$

Απόδειξη Την ισοδυναμία (2) \Leftrightarrow (3) την παίρνουμε εφαρμόζοντας την (1) \Leftrightarrow (2) στην $a_n^2, n \in \mathbb{N}$.

(1) \Rightarrow (2) $\forall k \in \mathbb{N}$ ορίζουμε $J_k = \{n \in \mathbb{N} \mid a_n > \frac{1}{k}\}$. Έχουμε ότι:

- (i) $J_k \subseteq J_{k+1}, k \in \mathbb{N}$
- (ii) $d(J_k) = 0 \quad \forall k \in \mathbb{N}$

Πράγματι $|J_k \cap [1, n]| = \sum_{j=1}^n \mathbb{1}_{(\frac{1}{k}, \infty)}(a_j) \leq k \sum_{j=1}^n a_j$

άρα $\frac{|J_k \cap [1, n]|}{n} \leq k \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n a_i \rightarrow 0$

Επομένως $\forall k \in \mathbb{N}$ υπάρχει $m_k \in \mathbb{N}$ τ.ω. $\frac{|J_k \cap [1, n]|}{n} < \frac{1}{k} \quad \forall n \geq m_k$

και μπορούμε να επιλέξουμε $m_1 < m_2 < \dots$. Ορίζουμε $J = \bigcup_{k=1}^{\infty} J_k \cap [m_k, m_{k+1})$

Ισχυρισμός 1 $d(J) = 0$

Απόδειξη Έστω $n \in \mathbb{N}$ τότε υπάρχει $k \in \mathbb{N}$ τ.ω. $m_k \leq n < m_{k+1}$. Τότε

$J \cap [1, n] = \bigcup_{j=1}^k (J_j \cap [1, n]) \subseteq J_k \cap [1, n]$

άρα $\frac{1}{n} |J \cap [1, n]| \leq \frac{1}{n} |J_k \cap [1, n]| < \frac{1}{k}$

αν ετο διαλέξουμε $k \in \mathbb{N}$ με $k^{-1} \leq \epsilon$ και τότε για $n \geq m_k$ θα έχουμε

$n \in [m_k, m_{k+1})$ με $k \geq k_\epsilon$ και τότε $\frac{1}{n} |J \cap [1, n]| < \frac{1}{k} \leq \epsilon$

Επεται ότι $\frac{1}{n} |J \cap [1, n]| \rightarrow 0$

Ισχυρισμός 2 $\lim_{\substack{n \rightarrow \infty \\ n \notin J}} a_n = 0$

Απόδειξη Έστω ετο και $k \in \mathbb{N}$ με $k^{-1} \leq \epsilon$. Αν $n \geq m_k$ και $n \notin J$, έχουμε ότι

$n \in \bigcap_{k=1}^{\infty} J_k^c \cup (m_k, m_{k+1})^c$. Επεται ότι $n \in J_k^c$ για $k \gg k_\varepsilon$. δηλαδή

$$\text{αν } \frac{1}{k} < \frac{1}{k_\varepsilon} < \varepsilon. \text{ Άρα } \text{αν } \xrightarrow[n \notin J]{n \rightarrow \infty} 0$$

2) \Rightarrow 1) Έστω $J \subseteq \mathbb{N}$ με $d(J) = 0$ τ.ω. $\lim_{\substack{n \rightarrow \infty \\ n \notin J}} \text{αν} = 0$. Έστω $\varepsilon > 0$.

$\exists n_1 \in \mathbb{N}$ τ.ω. $\text{αν} < \frac{\varepsilon}{3} \forall n \geq n_1$ και $n \notin J$

$$\text{Γράφουμε } \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n a_k = \frac{1}{n} \sum_{k=1}^{n_1} a_k + \frac{1}{n} \sum_{\substack{k=n_1+1 \\ k \in J}}^n a_k + \frac{1}{n} \sum_{\substack{k=n_1+1 \\ k \notin J}}^n a_k \leq$$

$$\leq \frac{n_1}{n} \sup_{j \in \mathbb{N}} a_j + \frac{1}{n} \sup_{j \in \mathbb{N}} a_j |J \cap [1, n]| + \frac{1}{n} \cdot \frac{\varepsilon}{3} (n - n_1)$$

Επιλέγουμε $n_2 \in \mathbb{N}$ τ.ω. $\frac{n_1 \cdot \sup_{j \in \mathbb{N}} a_j}{n} < \frac{\varepsilon}{3} \forall n \geq n_2$

Υπάρχει και $n_3 \in \mathbb{N}$ τ.ω. $\frac{|J \cap [1, n]|}{n} < \frac{\varepsilon}{3 \sup_{j \in \mathbb{N}} a_j} \forall n \geq n_3$

αν $n_0 = \max\{n_1, n_2, n_3\}$ έχουμε ότι για $n \geq n_0$: $\frac{1}{n} \sum_{k=1}^n a_k < \varepsilon$.

Πρόταση Έστω (X, \mathcal{A}, μ, T) . Τα εξής είναι ισοδύναμα:

- 1) Το σύστημα είναι αδρανές mixing
- 2) Το σύστημα $(X \times X, \mathcal{A} \otimes \mathcal{A}, \mu \times \mu, T \times T)$ είναι ερгодικό
- 3) Το σύστημα $(X \times X, \mathcal{A} \otimes \mathcal{A}, \mu \times \mu, T \times T)$ είναι αδρανές mixing
- 4) Για κάθε ερгодικό σύστημα (Y, \mathcal{B}, ν, S) το $(X \times Y, \mathcal{A} \otimes \mathcal{B}, \mu \times \nu, T \times S)$ είναι ερгодικό.
- 5) Οι πρώτες ιδιοσυμφοτήσεις του τελεστή Koopman U_T σαν τελεστής στο ℓ^2 μετρήσιμες αναρτήσεις στις μετρήσιμες συναρτήσεις είναι οι σταθερές δηλ.

6) $\forall A, B \in \mathcal{A} \exists J_{A,B} \subseteq \mathbb{N}$ με $d(J_{A,B}) = 0$ τ.ω.:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \mu(A \cap T^{-n}(B)) \rightarrow \mu(A)\mu(B)$$

$$\text{7) } \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} |\mu(A \cap T^{-k}(B)) - \mu(A)\mu(B)|^2 \rightarrow 0$$

Εφαρμογή Έστω $X = \mathbb{T}$, $A = \mathbb{B}(\mathbb{T})$, $\mu = \lambda \mathbb{T}$, $T(x) = x + \alpha \pmod{\Delta}$

Το σύστημα δεν είναι ασθενώς mixing. Αν ήταν ασθενώς mixing θα έπρεπε το $(X \times X, A \otimes A, \mu \times \mu, T \times T)$ να είναι ερгодικό.

Έχουμε ότι $X \times X = \mathbb{T}^2$, $(T \times T)(t, s) = (T(t), T(s)) = (t + \alpha, s + \alpha) \pmod{\Delta}$

Θεωρούμε τη συνάρτηση $f(t, s) = e^{2\pi i(t-s)}$. Τότε:

$$f \circ (T \times T)(t, s) = e^{2\pi i(T(t) - T(s))} = e^{2\pi i(t-s)} = f(t, s)$$

Επομένως η f είναι $T \times T$ αναλλοίωτη αλλά δεν είναι σταθερή. Άρα το σύστημα δεν είναι ερгодικό άρα το αρχικό σύστημα δεν είναι mixing.

απόδειξη θεωρήματος

(1) \Leftrightarrow (6) \Leftrightarrow (7) είναι προφανές από το lemma 2

6) \Rightarrow (3) Για να δείξουμε ότι το $(X \times X, A \otimes A, \mu \times \mu, T \times T)$ είναι ^{ασθενώς} mixing

αρκεί ν.δ.ο $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} |\mu \times \mu(A_1 \times A_2 \cap (T \times T)^{-k}(B_1 \times B_2)) - \mu \times \mu(A_1 \times A_2) \cdot \mu \times \mu(B_1 \times B_2)|$

$(**)$

\rightarrow Ο έλεγχος του γιόμενου $A \times B$ αποτρέπει ημι-αλγεβρά που παράγει την $A \otimes A$. Έστω $A_1, A_2, B_1, B_2 \in A$. Από υπόθεση $\exists J_{A_1, B_1}, J_{A_2, B_2} \subseteq \mathbb{N}$ με πυκνότητα 0 το καθένα τω $\lim_{n \rightarrow \infty, n \notin J_{A_i, B_i}} \mu(A_i \cap T^{-n}(B_i)) = \mu(A_i) \mu(B_i), i=1,2$

Τότε $J = J_{A_1, B_1} \cup J_{A_2, B_2}$ έχει πυκνότητα 0 και για $n \in \mathbb{N} \setminus J$ έχουμε ότι ισχύει η $(*)$ για $i=1,2$. Έπεται ότι $\mu \times \mu(A_1 \times A_2 \cap (T \times T)^{-n}(B_1 \times B_2)) = \mu(A_1 \cap T^{-n}(B_1)) \mu(A_2 \cap T^{-n}(B_2))$

$$= \mu \times \mu(A_1 \cap T^{-n}(B_1) \times (A_2 \cap T^{-n}(B_2))) = \mu(A_1 \cap T^{-n}(B_1)) \mu(A_2 \cap T^{-n}(B_2)) \xrightarrow[n \notin J]{n \rightarrow \infty} \mu(A_1) \mu(B_1) \mu(A_2) \mu(B_2) = \mu \times \mu(A_1 \times A_2) \cdot \mu \times \mu(B_1 \times B_2)$$

Από το lemma 1 έπεται ότι ισχύει η $(**)$

3) \Rightarrow 1) Υποθέτουμε την (3) δηλ. $(X \times X, A \otimes A, \mu \times \mu, T \times T)$ είναι ασθενώς mixing. Έστω $A, B \in A$. Θεωρούμε:

$$\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} |\mu(A \cap T^{-k}(B)) - \mu(A) \mu(B)| \rightarrow 0$$

Εφαρμόζουμε την (3) για τα σιμωλα $A \times X, B \times X$. Από την (3) έχουμε ότι $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} |\mu \times \mu(A \times X \cap (T \times T)^{-k}(B \times X)) - \mu \times \mu(A \times X) \mu \times \mu(B \times X)| \rightarrow 0$

$$\Leftrightarrow \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} |\mu \times \mu(A \cap T^{-k} B \times X \cap T^{-k} X) - \mu(A) \mu(X) \mu(B) \mu(X)| \rightarrow 0$$

$$\Leftrightarrow \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} |\mu(A \cap T^{-k}(B)) \mu(X) - \mu(A) \mu(B)| \rightarrow 0$$

1) \Rightarrow 4) Έστω (Y, \mathcal{B}, ν, S) ένα αυθαίρετο ερгодικό σύστημα. Θεωρούμε το $(X \times Y, \mathcal{A} \otimes \mathcal{B}, \mu \times \nu, T \times S)$ να είναι ερгодικό. Άρκει ν.δ.ο :

$$\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu \times \nu (A_1 \times A_2 \cap (T \times S)^{-k}(B_1 \times B_2)) \rightarrow \mu(A_1) \nu(A_2) \mu(B_1) \nu(B_2)$$

επειδή τα $A \times B$ είναι ημιαξέβρα που παράγει την $\mathcal{A} \otimes \mathcal{B}$

$$\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu \times \nu (A_1 \times A_2 \cap (T \times S)^{-k}(B_1 \times B_2)) = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu \times \nu (A_1 \cap T^{-k}(B_1) \times A_2 \cap S^{-k}(B_2))$$

$$= \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu(A_1 \cap T^{-k}(B_1)) \nu(A_2 \cap S^{-k}(B_2))$$

$$\text{Άρα: } \left| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu \times \nu (A_1 \times A_2 \cap (T \times S)^{-k}(B_1 \times B_2)) - \mu(A_1) \nu(A_2) \mu(B_1) \nu(B_2) \right| =$$

$$= \left| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu(A_1 \cap T^{-k}(B_1)) \nu(A_2 \cap S^{-k}(B_2)) - \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} (\nu(A_2 \cap S^{-k}(B_2)) \mu(A_1) \mu(B_1)) + \right.$$

$$\left. + \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \nu(A_2 \cap S^{-k}(B_2)) \mu(A_1) \nu(B_1) - \mu(A_1) \nu(A_1) \mu(B_2) \nu(B_2) \right| \leq$$

$$\leq \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \underbrace{\nu(A_2 \cap S^{-k}(B_2))}_{\leq 1} |\mu(A_1 \cap T^{-k}(B_1)) - \mu(A_1) \mu(B_1)| +$$

$$+ \frac{1}{n} \mu(A_1) \nu(A_1) \left| \sum_{k=0}^{n-1} \nu(A_2 \cap S^{-k}(B_2)) - \nu(A_2) \nu(B_2) \right| \rightarrow 0 + 0$$

Το πρώτο επειδή το (X, \mathcal{A}, μ, T) είναι ασθενώς mixing και το δεύτερο επειδή το (Y, \mathcal{B}, ν, S) είναι ερгодικό.

4) \Rightarrow 2) Υποθέτουμε ότι το $X \times Y$ είναι ερгодικό για κάθε Y ερгодικό και θελούμε να δείξουμε ότι $X \times X$ είναι ερгодικό. Άρκει να δείξουμε ότι το (X, \mathcal{A}, μ, T) είναι ερгодικό μετά εφαρμόζουμε το κ1 με $Y = X$. Για να δείξουμε ότι το (X, \mathcal{A}, μ, T) είναι ερгодικό παίρνουμε $Y = \{y\}$, $\mathcal{B} = \{\emptyset, Y\}$, $\nu(\emptyset) = 0$, $\nu(Y) = 1$, $S(y) = y$.

Αυτό το σύστημα είναι τετριμμένα ερгодικό. Αν $A, B \in \mathcal{A}$:

$$\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu \times \nu (A \times Y \cap (T \times S)^{-k}(B \times Y)) \rightarrow \mu \times \nu (A \times Y) \mu \times \nu (B \times Y) =$$

$$= \mu(A) \nu(Y) \mu(B) \nu(Y) \Leftrightarrow \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu \times \nu (A \cap T^{-k}(B)) \times \nu \cap S^{-k}(Y) \rightarrow \mu(A) \mu(B)$$

$$\Rightarrow \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu(A \cap T^{-k}(B)) \nu((Y/S^{-k}(Y)) \rightarrow \mu(A) \mu(B)$$

Επίσης οι (X, \mathcal{A}, μ, T) είναι ερгодικό.

2) \Rightarrow 5) Έστω $f: X \rightarrow \mathbb{C}$ μετρήσιμη τ.ω. $U_T f = f \circ T = \lambda f$ για κάποιο λ

Πρέπει $|\lambda| = 1$. Θετούμε $g(x, y) = f(x) \overline{f(y)}$, $(x, y) \in X \times X$

$$g \circ (T \times T)(x, y) = g(Tx, Ty) = f(Tx) \overline{f(Ty)} = \lambda f(x) \overline{\lambda f(y)} = |\lambda|^2 f(x) \overline{f(y)} = f(x) \overline{f(y)}$$

Η $g: X \times X \rightarrow \mathbb{C}$ είναι αναλλοίωτη για τον $T \times T$ άρα πρέπει να είναι σταθερή σ.π. Επίσης οι f είναι σταθερή σ.π.

Ορισμός Μια ακολουθία $(a_n)_{n \in \mathbb{N}}$ στο \mathbb{C} καλείται

μάθημα 13
19/11/18

θετικά ορισμένη αν για κάθε $n \in \mathbb{N}$ και $\forall z_1, \dots, z_n \in \mathbb{C}$

$$\sum_{k=1}^n \sum_{m=1}^n a_{k-m} z_k \overline{z_m} \geq 0$$

Πρόβλημα $\forall n \in \mathbb{N}$, $\forall z_1, \dots, z_n \in \mathbb{C}$

$$[\overline{z_1}, \dots, \overline{z_n}] \begin{bmatrix} a_0 & a_1 & \dots & a_{n-1} \\ a_{-1} & \dots & \dots & a_1 \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ a_{1-n} & \dots & a_{-1} & a_0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} z_1 \\ \vdots \\ z_n \end{bmatrix} \geq 0$$

Θεώρημα (Herglotz)

Μια ακολουθία $(a_n)_{n \in \mathbb{Z}}$ είναι θετικά ορισμένη αν υπάρχει θετικό πεπερασμένο μέτρο μ στον μετρήσιμο χώρο $(\mathbb{T}, \mathcal{B}(\mathbb{T}))$ τ.ω. $\hat{\mu}(n) = a_n$ $\forall n \in \mathbb{Z}$

Έστω (X, \mathcal{A}, μ, T) σ.δ.μ. Έστω $f \in L^2(X, \mathcal{A}, \mu)$

$$\text{Έστω } a_n = \begin{cases} \langle U_T^n f, f \rangle, & n \in \mathbb{N} \cup \{0\} \\ \langle f, U_T^{-n} f \rangle, & -n \in \mathbb{N} \end{cases}$$

Τότε η a_n είναι θετικά ορισμένη

απόδειξη Έστω $n \in \mathbb{N}$, $z_1, \dots, z_n \in \mathbb{C}$

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^n \sum_{m=1}^n a_{k-m} z_k \overline{z_m} &= \sum_{k=1}^n \sum_{m=1}^k \langle U_T^{k-m} f, f \rangle z_k \overline{z_m} + \sum_{k=1}^{n-1} \sum_{m=k+1}^n \langle f, U_T^{m-k} f \rangle \\ &= \sum_{k=1}^n \sum_{m=1}^k \int f \circ T^{k-m} \overline{f} d\mu z_k \overline{z_m} + \sum_{k=1}^{n-1} \sum_{m=k+1}^n \int f \cdot \overline{f \circ T^{m-k}} d\mu z_k \overline{z_m} = \end{aligned}$$